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Основной частью в конструкции тепловых солнечных коллекторов являются трубки. Каждая трубка состоит из одной внутренней и одной внешней трубки с очень маленьким световым отражением (рис. 1). Внутренняя трубка действует как поглощающая поверхность (часто используют трубки из меди), а внешняя трубка действует как прозрачное стекло, облегчая прохождение солнечного излучения.
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Рис. 1. Конструкция трубки солнечных коллекторов
Для исследования эффективности трубчатых тепловых солнечных коллекторов, было проведено эксперимент. В эксперименте использовались имитация солнца и четыре типа трубки для проверки эффективности работы труб при постоянном солнечном освещении. Первый тип (рис. 2а)-Нормальная трубка. Второй тип (рис. 2б) -Нормальная трубка, заполненная металлической стружкой. Третий тип (рис. 2в) -Трубка с поперечной кольцевой накаткой. Четвертый тип (рис. 2г) -Трубка с поперечной кольцевой накаткой, заполненная металлической стружкой.
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Рис. 2. Четыре типа трубки
Была разработана и построена экспериментальная установка (рис. 3) для изучения эффективности типовых трубок. Экспериментальная установка была разработана для измерения тепловых характеристик трубки при постоянном солнечном излучении.
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Рис. 3. Схема экспериментальной установки
1-Бак; 2-Насос; 3-Входной датчик температуры; 4- Абсорбер коллектора; 5-Источник излучения; 6- Источник питания; 7-Выходной датчик температуры
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