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В процессе модернизации технологии разливки стремятся применять заготовку с минимальной толщиной, чтобы сократить металлургическую длину дальнейшего передела и повысить эффективность.  Однако известно, что литая заготовка не отличается хорошим качеством, имеет неоднородную структуру, крупные зерна, и неравномерные свойства, поэтому продукция из толстых слябов получается качественнее. 
Отсюда вытекает потребность в разработке технологии, позволяющей отливать тонкие слябы с деформированной структурой. 
Для решения проблемы предлагается использовать устройство совмещенного литья и деформации, в котором деформация осуществляется двумя наклонными стенками, перемещающимися в горизонтальной плоскости, вторая пара стенок 3 совершает перемещение в вертикальной плоскости и служат для протягивания заготовки в зону деформации и ограничения течения металла в поперечном калибре. 
Такое решение имеет следующие преимущества
· высокая геометрическая точность слябов; 
· высокое качество микроструктуры;
· степени деформации до 90%; 
· возможность совместить литье и деформацию
· деформация в закрытом калибре
Важным вопросом в разработке конструкции является выбор привода стенок. В классической схеме используется привод от эксцентриковых валов и электродвигателей. Такой привод создает трудности в наладке оборудования и изменения технологических параметров. В работе предлагается использовать в качестве привода гидроцилиндры, однако такой подход изменяет кинематику инструмента и требует дополнительного анализа течения металла и усилий в инструменте. 
На первом этапе работы рассчитаны энергосиловые параметры аналитическими методами по методикам радиальной ковки. На втором этапе поставлена математическая модель процесса деформации в программе QForm. 
На основе модели проведен анализ:
- направления и скорости течения металла
- напряженно деформированное состояние заготовки
- напряженное состояние горизонтальных стенок
- усилия проталкивания вертикальных стенок
 В результате работы были подтверждены результаты аналитического расчёта. Выявлен эффект течения металла в сторону противоположную линии деформации, который приводит к многократному росту усилий и ставит под сомнение возможность использовать в конструкции гидропривод с линейным перемещением наклонных стенок.
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