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В условиях современной индустрии, машины работают в условиях высоких нагрузок, вопросы надежности играют очень большую роль. Ремонт и восстановление машин требуют огромных материальных и трудовых затрат. Одной из причин этому является низкая прочность поверхностного слоя сопрягаемых деталей машин, который составляет малую долю процента от массы деталей. Повышение долговечности машин в значительной мере зависит от упрочнения трущихся поверхностей деталей, осуществляемого в ходе их изготовления и ремонта.
Электромеханическая поверхностная обработка является эффективным методом упрочнения поверхностного слоя деталей, что позволяет повысить их износостойкость, предел выносливости и другие эксплуатационные характеристики. Технология электромеханической обработки имеет широкий спектр применения в различных отраслях промышленности и является необходимой составляющей процесса изготовления и ремонта машин и оборудования.
В данной научно-исследовательской работе было проведено исследование влияния электромеханической поверхностной закалки на изменение твердости посадочной поверхности вала шпиндельного узла «Kenturn KCA1410WBB». Вал изготовлен из стали 40Х. Этот вид стали широко применяется в машиностроении, автомобилестроении, авиации и других отраслях промышленности, где требуется высокая прочность и устойчивость к износу. 
Используя преимущества электромеханической обработки, предлагается приспособление - однороликовая державка(рис 1.).
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Рисунок 1. Однороликовая державка.
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