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Сверхпроводящие материалы на основе соединения Nb₃Sn незаменимы в устройствах, требующих сильных магнитных полей, благодаря их низкой стоимости и развитой промышленной технологии. Повышение токонесущей способности остается важной задачей. Метод «порошок в трубе» и легирование ниобия улучшают токопроводящие характеристики и расширяют рабочие режимы магнитных полей. Однако влияние легирующих элементов, таких как тантал (Ta), гафний (Hf) и цирконий (Zr), на микроструктуру и свойства ниобиевых волокон остаётся актуальным.

Целью настоящей работы является исследование темплетов, полученных от слитков в результате вакуумной дуговой плавки (ВДП) и подвергнутых последующей механической обработке для реализации необходимых геометрических характеристик для последующих исследований.

В ходе работы были проведены ряд исследований для получения значений исследуемых свойств.

В частности, темплеты были предварительно подготовлены для исследования макроструктуры.
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	Рис. 1 Структура травлёных темплетов NbTaZr (a); NbTaHf (b) после предварительной обработки


 Проведены испытания по определению твёрдости сплавов, а также химического состава путём рентгенофлуоресцентного анализа. 
 Были изготовлены образцы из каждого темплета для анализа микроструктуры, плотности и микротвёрдости по сечению темплетов.
Полученные результаты были обработаны и проанализированы для дальнейшей работы с этими сплавами.
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