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Внутритрубный радиографический контроль является одним из наиболее важных методов неразрушающего контроля, применяемых для обеспечения надежности сварных соединений трубопроводов в различных отраслях промышленности. Трубопроводы играют ключевую роль в передаче различных жидких и газообразных сред, поэтому их исправность является первостепенной задачей для предотвращения аварий и простоев.

Качество внутритрубного радиографического контроля напрямую зависит от правильности определения его параметров. Чем точнее заданы параметры контроля, тем выше его эффективность и достоверность полученных результатов. 

Актуальность работы: разработка программного обеспечения для автоматизации расчетов параметров радиографического контроля.

Объект исследования: внутритрубный радиографический контроль стальных трубопроводов с наружным диаметром в диапазоне от 325 мм до 1420 мм, применяемых в различных отраслях промышленности, включая нефтегазовую, химическую и энергетическую.

В ходе работы была разработана программа, автоматизирующая расчеты ключевых параметров внутритрубного радиографического контроля, таких как: максимально допустимый размер фокусного пятна, общая нерезкость, контрастность снимков и чувствительность контроля. А также позволяющая значительно повысить точность оценки качества сварных соединений и сократить время анализа снимков. 

Разработанная программа успешно моделирует зависимости параметров контроля, от геометрических характеристик трубопровода и используемого оборудования. Полученные результаты позволяют повысить точность определения параметров контроля, снизить вероятность ошибок, связанных с человеческим фактором и существенно ускорить процесс расчета, что подтверждает целесообразность для внедрения данной методики в практику неразрушающего контроля.
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