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Производство кроссовок, изначально спортивной обуви, напрямую связано с их технологичностью. Спорт – среда рекордов и достижений, где результат зависит не только от таланта, а также от качественной подготовки и совершенства технических средств. С развитием технологий, значительно улучшились и продолжают улучшаться показатели спортсменов. 

В 1960 году, когда индустрия спортивной обуви была на своей заре, мировой рекорд в марафоне составлял 2 часа 15 минут. Сейчас это время практически равно 2-м часам [1], казалась бы разница незначительна – 15 минут, но это больше 10%. 

С 90-х годов XX века кроссовки перестали быть лишь спортивной обувью [2], большинство продаваемых сейчас кроссовок – повседневные, но и этой сферы коснулся технический прогресс. Если для спортивной обуви главное результат, для повседневной – комфорт. 

Комфорт обуви зависит от множества факторов, среди них – боковая поддержка и амортизационные свойства подошвы. Именно эти характеристики во многом обеспечивал термополиуретан, детали из которого изначально изготавливались классическим методом, сейчас это один из самых популярных резино-подобных материалов для 3-д печати. 

Первой компанией, представившей миру кроссовки, с подошвой, напечатанной на 3-д принтере, была компания Adidas в рамках сотрудничества с компанией Shining 3-д [3]. В 2020 году бренд продолжил эксперименты с внедрением инновационных технологий в производство обуви, в результате чего были выпущены беговые кроссовки Adidas Futurecraft STRUNG, подошва которых была распечатана на 3-д принтере с помощью технологии селективного спекания Digital Light Synthesis, а верх изготовлен роботом манипулятором [4]. 

В последнее время множество компанией экспериментируют с технологией, открытой миру Adidas, среди них Asics, New Balance, Under Armour, Reebok. Но не только крупные обувные компании заинтересованы в изготовлении кроссовок, напечатанных на 3D принтере. Также энтузиасты изготавливают свои варианты кроссовок, сделанных с помощью аддитивных технологий.

В 2022 году компания производитель оборудования для селективного лазерного спекания Sintratec провела конкурс, сутью которого была разработка дизайна кроссовок, которые можно было бы произвести при помощи этой технологии [5]. 

По итогам конкурса были выбраны 6 моделей, которые различались не только внешним видом, но и моделью обуви. Были разработаны повседневные, беговые кроссовки и тапочки.
Помимо селективного лазерного спекания, компании также экспериментируют с наиболее распространённым среди «бытовых» 3-д принтеров методом FDM. В конце 2024 года компания Nike представила кроссовки Air Max 1000 [6], в которых всё, кроме фирменного баллона [7] было напечатано за одну операцию 3-д печати (см. рис. 1). Материалом выступил гибкий филамент, наподобие TPU, состав которого компания не раскрывает. 
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Рис. 1. Nike Air Max 1000
Помимо Nike, Adidas, как пионер 3-д печати в кроссовках, осенью 2024 года также представил свою модель кроссовок, полностью напечатанных на принтере [8]. Они, в отличие от Nike, не вызывают вопросов касательно проходимости воздуха – «плетение» имеет достаточно большие промежутки. 

Поскольку аддитивные технологии касаются не только 3-д печати, но и любых методов послойного нанесения материала, стоит упомянуть разработки швейцарской компании ON Running [9], которая, в том же 2024 году, представила кроссовки, созданные с помощью нанесения материала в жидком состоянии на колодку, что позволило создать бесшовный вверх кроссовка, который никак не будет сковывать движений пользователя. Отмечается, что время нанесения раствора на одну колодку занимает всего 3 минуты, что является большим преимуществом, в сравнении с многочасовой печатью.

Применение аддитивных технологий в обувной промышленности – актуальная и быстро развивающаяся сфера технических исследований. Это позволяет сократить операции по созданию обуви, и свести практически к нулю использование человеческого труда. Помимо автоматизации процесса производства и его ускорения, это может стать следующей ступенью комфорта пользователя, так как с помощью 3-д моделирования и 3-д печати, можно учитывать индивидуальные особенности стопы каждого человека.
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