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Восстановление шатунных шеек коленчатого вала – комплексный процесс, включающий в себя операции по устранению основных дефектов, восстановление поверхности и упрочнение, для достижения требуемых параметров. Основными параметрами для шатунных шеек коленчатого вала являются износостойкость и усталостная прочность. В процессе использования двигателя часто происходит снижение прочности из-за накопленных усталостных напряжений. Из-за вышеописанных процессов, в выборе метода восстановления необходимо опираться на характеристики детали после совершения работ. [1]
Рассмотрим наиболее распространенные методы восстановления шатунных шеек коленчатого вала.

1. Шлифование под ремонтный размер.

Выполняется в одну операцию. Одноименные шейки шлифуют на один размер. Ремонтные размеры определяются размерами вкладышей, выпускаемых промышленностью[2]. Перед началом процесса восстановления необходимо избавиться от дефектов. Сначала шлифуются коренные шейки, после чего шатунные.
Шлифование шатунных шеек выполняют, закрепляя коренные шейки в патронах центросместителей шлифовального станка, предварительно установив их на требуемый радиус кривошипа. Погрешность базирования составляет 0,03 мм[3,4].

2. Электродуговая металлизация.

Выполняется в несколько операций: очистка вала, выявление трещин методом магнитной дефектоскопии, предварительное шлифование, снятие фасок 1х45°,  струйно-абразивная обработка, нанесение силикатного клея, металлизация, удаление защитного слоя, удаление пробок из масляных каналов, шлифование шеек, продувка масляных каналов, полирование шеек, финальная обработка шеек. Преимуществом метода является низкое термическое воздействие (60…80 °С). Недостаток – низкое сопротивление циклическим нагрузкам[5].

3. Плазменная наплавка. 
Плазменная наплавка – нанесение металлопокрытий, используя плазменного потока в качестве источника тепла. Наплавка производится плазмотронами, в которых используется три газовых струи: защитная, плазмообразующая и транспортирующая. При данном виде обработки основной материал вала после восстановления испытывает небольшие термические воздействия , не деформируется и обладает достаточной износостойкостью и прочностью [5,6]
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Все сокращения (в том числе аббревиатуры) в тексте должны быть расшифрованы. Используемые в тезисах термины, единицы измерения и условные обозначения должны быть общепринятыми. 
ОБЯЗАТЕЛЬНО сохранить и загрузить на сайт студвесны тезисы в формате PDF.
Убедительно просим проверять текст на наличие орфографических и синтаксических ошибок.
Тезисы, полученные после 18.03, а также оформленные с нарушением настоящих требований, в том числе, с небрежными рисунками и неправильно оформленными формулами, могут быть не приняты к публикации по решению оргкомитета.
Оргкомитет Конференции оставляет за собой право вносить изменения (главным образом оформительского характера) в тексты тезисов при подготовке электронного сборника к публикации, не уведомляя об этом авторов.
Просим проконтролировать наличие Ваших материалов на сайте конференции после 23 марта.
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