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[bookmark: _Hlk193234379]Для конструирования цангового зажимного механизма (ЦЗМ), обеспечивающего надежное закрепление фрез в широком диапазоне режимов обработки, необходимо определить предельные значения таких параметров ЦЗМ, как осевая удерживающая сила Ро и передаваемый крутящий момент Мкр, которые являются условиями надежной работы технологической системы и определяют требования к конструкции цанговых патронов [1].
	Для решения этой задачи разработана теоретическая модель зажимной цанги [2]. Путем анализа модели, исследуя условия перемещения цилиндрического хвостовика в отверстии цанги, получили расчётные зависимости силы Ро и момента Мкр от момента Мзат, прикладываемого к зажимной гайке ЦЗМ: 
 ,
[bookmark: _Hlk193376838][bookmark: _GoBack]где  удельное давление в стыке цанга-корпус патрона, Н/мм2;
диаметр хвостовика инструмента, мм;
 длина контакта наружного конуса цанги с корпусом патрона, мм ;
[bookmark: _Hlk193376791]коэффициент трения материалов цанга-корпус акета, .
[bookmark: _Hlk193377509]	Для проверки расчетной модели разработали натурную модель ЦЗМ и стенд для измерений силы Ро и момента Мкр от момента Мзат. Исследования выполняли с помощью предельных динамометрических ключей и нагрузочного устройства [3]. 
На основе экспериментальных данных построены аппроксимирующие кривые зависимостей крутящего момента Мкр , которые подтвердили возможность применения теоретической модели при конструировании цанговых патронов для концевых фрез. Анализ зависимостей осевой силы закрепления Pо​ выявил недостаточный уровень надежности, что обуславливает необходимость введения в конструкцию цанговых патронов осевого регулируемого упора.
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