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Валы являются одними из наиболее распространенных и ответственных деталей в машиностроении. Поломка вала может вызвать остановку узла или всего агрегата. Как правило износ посадочных поверхностей под подшипники качения является основной причиной выхода валов из строя [1–3].
Посадочные поверхности валов изнашиваются, в основном, вследствие фреттинг-коррозии, усталостного выкрашивания и абразивного износа. Это приводит к увеличению ударных нагрузок на вал, повышению температуры и шума во время эксплуатации, а также к сокращению срока службы подшипниковых узлов [4–8].
Ввиду того, что изготовление нового вала является дорогостоящим и ресурсоёмким процессом, более экономичным решением будет восстановление его изношенных поверхностей [9]. В настоящее время существует множество классических методов восстановления, таких как наплавка, электролитическое наращивание, напыление. Однако, в настоящее время, наиболее перспективным, экономически выгодным и технологически простым в сравнении с классическими способами восстановления является использование материалов на основе эпоксидных смол, называемых металлополимерными композициями. Данный способ не требует высокой квалификации персонала и специального оборудования.

Технология восстановления с использованием металлополимерных композиций включает в себя обтачивание и последующее обезжиривание изношенной поверхности для нанесения состава, его полимеризацию в течение 24 ч, последующую механическую обработку под номинальный размер и контроль поверхности. Наиболее оптимальной является толщина нанесенной композиции от 1 до 3 мм, ввиду того, что в этом диапазоне толщин достигаются более высокие значения прочности и жесткости соединения вал–подшипник [10]. 

Однако, полимерные составы холодного отверждения на основе эпоксидных смол имеют ряд недостатков, таких как низкая стойкость к вибрационным нагрузкам и рабочим жидкостям, а также недостаточно высокие прочностные характеристики. Данные недостатки устраняются при модифицировании исходных полимеров наноразмерными наполнителями, добавление которых в исходный состав приводит к увеличению модуля упругости композиции, благодаря чему улучшается адгезия полимера с восстанавливаемой поверхностью, технологические, прочностные и эксплуатационные характеристики полученного полимерного состава. 
Для восстановления валов целесообразно использовать отечественные составы холодного отверждения с добавлением железа, наилучшие эксплуатационные и прочностные характеристики из которых имеет Анатерм-216. Он обладает широким диапазоном рабочих температур (от -200°С до 150°С) и высокой адгезионной прочностью (30–35 МПа).

Вывод. Таким образом, наиболее эффективным способом восстановления посадочных поверхностей вала под подшипники качения является нанесение на изношенную поверхность нанокомпозитного состава холодного отверждения, использование которого позволяет с минимальными трудозатратами и капиталовложениями продлить ресурс вала.
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