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В данной статье представлен новый полимерный композитный материал фиксаторов дверей экскаваторов-погрузчиков, который отвечает современным требованиям машиностроения. Исследование сосредоточено на создании надежных компонентов с улучшенными механическими свойствами. Проведен анализ существующих материалов и технологий, в результате чего была разработана композиция на основе термопластичных полимеров с армирующими волокнами. Оптимизация конструкции фиксатора осуществлена с применением 3D-моделирования и метода конечных элементов, что позволило выявить потенциальные слабости конструкции и внести соответствующие изменения для повышения прочности при снижении веса [1].

Результаты испытаний нового композита подтвердили его высокую прочность и стойкость, что делает его перспективным для интенсивной эксплуатации. Результаты работы подчеркивают необходимость дальнейшей оптимизации материалов и технологий, открывая новые возможности для повышения надежности экскаваторов-погрузчиков [2].
Актуальность исследования обусловлена растущим интересом к разработке новых полимерных композитов, способных удовлетворить требования машиностроения. В соответствии с исследованием, совместными усилиями ведущих российских производителей предполагается увеличить рынок композитов до 15,5 миллионов тонн к 2026 году [3]. Одной из ключевых задач в этой области является создание долговечных компонентов для строительной техники, таких как экскаваторы-погрузчики [4,5].
Новые полимерные композитные материалы представляют собой гетерогенные системы, состоящие из нескольких компонентов с различными физико-механическими характеристиками. Эти материалы обладают высокой прочностью, устойчивостью к коррозии и низким весом, что делает их перспективными для применения в данной области. Тем не менее, вопросы оптимизации состава и технологии производства таких композитов остаются недостаточно исследованными [6].
Гипотеза данного исследования заключается в том, что использование композиции на основе термопластичных полимеров с добавлением армирующих волокон и модификаторов позволит значительно улучшить механические свойства фиксатора двери экскаватора-погрузчика. Данное исследование направлено на решение проблемы разработки инновационного материала, который повысит надежность и безопасность эксплуатации экскаваторов-погрузчиков, что имеет важное значение как для производителей, так и для конечных пользователей техники [7,8].
В рамках исследования была смоделирована 3D-модель фиксатора двери экскаватора-погрузчика New Holland B115 с использованием программного обеспечения Компас-3D. Применение метода конечных элементов позволило провести анализ напряжений и деформаций модели, выявить потенциальные слабости конструкции и оптимизировать ее. Разработанная 3D модель и обоснованные значения физико-механических параметров полимерного композиционного материала позволяют приступить к его изготовлению аддитивным методом [9, 10].
Процесс разработки нового полимерного композитного материала включает смешивание компонентов до получения однородной массы с добавлением связующего и армирующего наполнителя (например, стекловолокна) для повышения прочности продукта. 
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